

名家写真

追忆谢芳 永奏“青春之歌”



谢芳

新中国“二十二大明星”之一、著名电影表演艺术家谢芳，2024年12月19日在北京去世，享年89岁。

想起谢芳，最令人印象深刻的，是她在上世纪五六十年代饰演的三个著名银幕角色：《青春之歌》(1959年)中的林道静，《早春二月》(1963年)中的陶岚，《舞台姐妹》(1964年)里的竺春花。

很多年轻的观众，可能是通过《我爱我家》的客串认识谢芳的。在剧中她一展歌喉，演唱了一首《人说山西好风光》。其实，谢芳最初是武汉歌剧院的一名演员，曾出演《小二黑结婚》等知名剧目，与她搭档演出的“小二黑”，正是她相濡以沫65年的丈夫张目。

1959年初，北京电影制片厂筹备拍摄杨沫的小说《青春之歌》，导演崔嵬想起来在武汉的舞台上看过谢芳，便邀请谢芳来北京试镜。谢芳试镜后，崔嵬和陈怀恺两位导演还是有点拿不准主意，就去询问当时的文化部副部长夏衍等人，经过一系列讨论，最终确定了由谢芳出演。

谢芳原名谢怀复，在走上舞台工作后，改名为谢方。当时，她演完《青春之歌》就匆匆离开了，后期制作字幕的时候，工作人员听音辨字，错写成了谢芳。由此，一个新的电影明星冉冉升起。

演完《青春之歌》后，谢芳还没有察觉到自己成了电影明星，继续着她的本职工作。1962年，北京再次来信，邀请她出演谢铁骕导演的《早春二月》，她是全片第一个定下来的演员。完成《早春二月》的拍摄后，上海电影制片厂的谢晋导演也托人来信，问她有没有意愿出演《舞台姐妹》。

跟谢晋导演的合作，让谢芳在电影艺术的钻研和领悟

上更上一层楼。谢晋导演曾经说过：“拍一部电影好比手捧一窝水，自始至终要做到滴水不漏，如果东洒一点，西洒一点，最后水都漏完了，电影也就砸了。”谢芳一直谨记着这句话，作为她的职业格言。

从《青春之歌》《早春二月》到《舞台姐妹》，奠定了谢芳当时的银幕形象，她进步、知性，同时不卑不亢，以柔克刚地抵御时代冲击，不会轻易放弃自己的信念。著名电影评论家、理论家钟惦斐曾经在文章里写道：“谢芳应该写一本《林道静·陶岚·竺春花》，集中谈这三个角色的创造，没有来自第一手的详尽之作，中国电影美学的研究就难以深入。”可见，这三个角色对于新中国电影美学的构建之重要。

北京国际电影节曾经在第九届展映过《早春二月》，第十一届展映过《青春之歌》和《舞台姐妹》，用钟惦斐的话来说，这三部电影的主题分别是面对人生、面对时代和面对社会。

在上世纪70年代末80年代初，电影恢复生产后，谢芳又

出现在银幕上，出演了《山花》《泪痕》《第二次握手》《李清照》等影片。直到晚年，她还有一些电影、电视剧的客串演出。

谢芳也一直热切关心中国电影事业的发展。2021年，已经86岁高龄的谢芳参加了第十一届北京国际电影节的多项活动，在中国电影发展高峰论坛“恰是百年风华·庆祝建党百年电影主题论坛”上发言，并踏上了第十一届北京国际电影节开幕式的红毯。

这是中国电影市场再出发的一年，在开幕式上，她用激昂的声音说道：“让我们去看电影吧！在电影中他们永远没有离开我们。”

谢芳也一直在电影中，没有离开我们。

钟惦斐曾经为谢芳的第一本书《银幕内外》作序，他写道：“一个艺术家要在艺术上永葆青春，就需要透彻地了解人生，并在人生的道路上自强不息。谢芳会这样。”

愿“青春之歌”常青，老艺术家谢芳的银幕艺术形象，也借助光影永远留驻，不曾离开。
吴明/文

精彩推荐

《真心英雄》播出

从1月1日起，国产剧《真心英雄》在东方卫视、北京卫视、腾讯视频、优酷、爱奇艺同步播出，真实演绎时代英雄。该剧由张丰毅、杜子名、佟丽娅、叶祖新、钱泳辰、艾东、闫妮、富大龙、田雷、何冰、江珊、张萌、范帅琦、谭凯、罗一舟、陈天明、余男、董勇主演。

该剧分为《现场》《无名》《公诉人》《罗平安》《女子监狱》《最后一个任务》《正义天平》《公安局长》8个单元，根据真实案件改编，以公安、检察、法院、司法、国安五大政法单位中8组英雄模范人物和集体的真实故事为原型，讲述了政法干警守护人民的安全与和平的真实风貌。
澎湃/文

《千朵桃花一世开》开播

1月2日，电视剧《千朵桃花一世开》在优酷、酷喵TV生花剧场开播。该剧由刘宁、张元欢担任总制片人，何澍培执导，张彬彬、孙珍妮、汪铎、张雅钦、吴宇恒、陈雨贤等一众实力派青年演员领衔主演。

该剧改编自火星女频作者随宇而安的同名小说，讲述了清高持重的拥雪城少城主谢雪臣与妩媚的暗域圣女暮悬铃三个身份下的爱恋痴缠、逆天改命的故事。
晓梦/文

戏迷俱乐部

《蝴蝶杯》前部下周五演出

1月10日晚7时，河北省河北梆子剧院在河北梆子剧场(石家庄市建设南大街26号)演出河北梆子《蝴蝶杯》前部。

剧情简介：总督卢林之子卢世宽，打死渔人胡彦，田玉川路见不平，打死卢世宽，卢林命人捉拿田玉川。田玉川得胡彦之女胡凤莲相救，患难相遇，互订终身，玉川以传家宝蝴蝶杯为聘。凤莲持杯至县衙告状，翁媳相认，并至帅府与卢林辩理，布政司董文收凤莲为义女。因卢林奉旨出征，官司暂结。
佳佳/文

山东魏桥·向尚运动与山东鲁能分获男女团冠军

2024赛季中国乒乓球俱乐部超级联赛总决赛1月1日在上海体育馆决出男女团冠军。王曼昱所在的山东鲁能队以3:2击败了孙颖莎领衔的深圳大学队，夺得女团冠军。王楚钦则带领山东魏桥·向尚运动队3:0击败对手，拿下男团冠军。

在女团决赛首场双打比赛中，山东鲁能队的陈幸同/钱天一先拿1分。第二场，孙颖莎迎战王曼昱。孙颖莎在0:2落后的情况下，上演逆转好戏，以3:2战胜王曼昱，将大比分

扳平。第三场较量，陈幸同发挥稳定，击败深圳大学队的蒯曼。随后孙颖莎再度上阵，战胜山东鲁能队的钱天一，第二次帮助球队扳平大比分。最终，王曼昱抓住机会，帮助山东鲁能队大比分3:2胜出夺冠。

“实际上每一场比赛都很胶着。我们和对手彼此了解，技术水平也没有相差太多，今天能够赢下来，依靠的是我们的凝聚力、团结以及目标一致。”王曼昱在赛后表示，“2024年自己成长了很多，经历了很

多，展望2025年，希望自己能够健康快乐地享受乒乓球，把生活过好。”

孙颖莎在赛后表示：“不管是场上场下，我们的心都凝聚在一起，在实力方面我们确实略显单薄，但今天5场拼搏下来，大家都发挥得非常好，我们在赛场上展现了朝气，也给大家呈现了一场精彩的比赛。”

在男子团体决赛中，山东魏桥·向尚运动队的林昀儒/梁靖崑在双打比赛中先声夺人，赢下1分。第二个出场的

王楚钦以3:2战胜黄石基地·华新队的林诗栋。随后梁靖崑再接再厉，以3:1战胜薛飞。山东魏桥·向尚运动队以总比分3:0战胜黄石基地·华新队，夺得男团冠军。

王楚钦在赛后接受采访时表示：“一场比赛不代表谁输谁赢。赢下比赛以后自己能去呐喊，去释放出来，这很好。我希望自己这种好的精神状态，能够延续到2025年。自己也希望能够通过一场场好的表现来回馈球迷。”
许东远/文

2025中国足协超级杯将在昆山举行

中国足协近日宣布，2025中国足协超级杯将于2月7日19时35分在昆山奥体中心体育场举行，参赛双方为上海海港队和上海申花队。

中国足协在公告中表示，2024年中超冠军上海海港队为超级杯比赛主队，中超亚军上海申花队为客队。

根据比赛规则，超级杯采

取单回合决胜制，如两队在常规比赛时间结束后总进球数相同，则需进行上、下半场各15分钟的加时赛。如加时赛中两队进球数相同或均未取得

进球，则采取互罚点球的方式决出比赛的胜者，获胜球队将获得2025中国足球协会超级杯的冠军。

新华/文



价值观

母亲哺育我 我报慈母恩

中宣部宣教局 中国文明网

富 强 主 明 谐 由 等 正 治 国 业 信 善
民 文 和 自 平 公 法 爱 敬 诚 友